



疫情防控期间,杨浦法院积极为当事人提供诉讼便利

在线庭审 远程提讯 在线执行

■记者 杨晓梅 通讯员 邵阳

疫情防控期间,杨浦法院积极运用在线庭审、远程提讯、在线执行等非接触方式,全面推进网上诉讼服务,积极为当事人提供诉讼便利,努力让公平正义不缺席、不迟到。

在线庭审,从院长院长开始

在线庭审作为一项新事物,很多法官从未接触过,一时难以着手。为尽快推广该项工作,杨浦法院领导带头运用在线开庭方式审理案件,通过示范引领,鼓励法官积极开展在线庭审。截至2月28日,杨浦法院已开展在线庭审114次,其中院长、庭长参与57次,占比50%。

同时,为规范防疫期间在线庭审操作,杨浦法院制定了《关于做好疫情防控期间审判执行工作的若干规定》,对在线庭审的适用范围、准备工作、技术要领、庭审规范、技术保障等方面进行了规范。技术部门亦协同民庭结合首起在线庭审的经验教训,又编制了《在线庭审操作注意事项》,为审判人员提供操作指南和技术支持。

远程提讯,从保障权益开始

为了避免因疫情无法开庭导致被告人被超期羁押,杨浦法院加强与辖区看守所的协调对接,积极推进远程提讯、远程庭审工作。春节假期过后,法院技术人员便上门提供远程技术支持,对法庭及看守所远程庭审室内的视频、音频设备进行双向调试,完善了远程笔录打印系统,审判人员还与看守所民警对接了庭审流程。

2月13日,杨浦法院通过远程提讯、庭审系统快速审理了3件盗窃案

件,1件开设赌场犯罪案件。5名被告人分别被判处拘役三个月至有期徒刑六个月。远程庭审中,审判人员、公诉人、辩护人照常在法庭中参加庭审,而被告人无需提押到庭,直接在看守所通过视频陈述意见。庭审结束后,看守所民警将远程打印的庭审笔录,交被告人签字、捺印。整个庭审过程流畅、高效。远程庭审的运用,有效保障了疫情期间刑事诉讼的顺利进行,切实维护了被告人的合法权益。

在线执行,从兑现胜诉权利开始

防控当前,执行工作不能停滞。为了尽快实现当事人的胜诉权益,执行法官加大线上查控、线上谈话力度。

2月20日,针对一件已通过线上查控执行到位部分钱款的民间借贷案件,执行法官通过“执行在线谈话”功能,与申请执行人开启了线上“云谈话”。法官告知申请执行人已冻结了被执行人银行账户、车辆,扣划到12,000余元,并对被执行人采取了纳入失信名单、限制高消费等执行措施。对于已经扣划到的执行款,法官也告知申请执行人向法院提供银行账户,通过转账方式发放。

申请执行人对法院在短短数日取得的重大执行进展连连称赞,表示自己悬着的心终于可以放下了。

庭审直播,从推进司法公开开始

为在疫情期间继续推进司法公开工作,回应公众旁听庭审的需求,保障公众监督权和知情权,杨浦法院在线庭审的同时,同步推进庭审网络直播工作,让社会公众通过互联网第一时间见证审案如何“走云端”。

2月27日上午,杨浦法院在线审

理并宣判了一起任意损毁公私财物的寻衅滋事犯罪案件。该案被告人陈某酒后进入某加油站滋事,致加油枪及加油机门板损坏。因被告人如实供述自己的罪行并自愿认罪认罚,法院采纳了公诉机关的量刑建议,依法判处其有期徒刑六个月,缓刑一年。该案公诉人、被告人均通过线上视频方式参与庭审,审理、判决的全过程通过互联网向公众直播。这是杨浦法院首例在线庭审和互联网直播无缝衔接的案件。

便捷诉讼,从提供安心服务开始

为指导当事人参与在线庭审,杨浦法院在微信公众号上发布了当事人操作手册,并在庭前指导当事人进行软件下载、安装,系统登录、测试,以确保庭审顺利进行。

同时,针对一些特殊的当事人、诉讼代理人,如缺乏软件应用基础、受硬件条件的限制无法上网,导致不能自如运用在线庭审技术的实际情况,杨浦法院专门在院外设立了“在线庭审安心屋”,配备了在线庭审所需的硬件设备,由法院技术人员事先调试好各项设备并全程辅助指导,当事人无需通晓操作技术便可“零接触”安心参与庭审。

在一起商品房预售合同纠纷案件中,因被告下落不明而原定的公告开庭时间处于疫情期间,外地来沪且刚结束隔离的原告代理人出于安全考虑,希望以线上方式参与庭审,但无奈其年纪较大,不会使用相关软件。在“安心屋”中,法院技术人员协助他顺利参加了在线庭审,让他充分感受新技术带来的便捷。



疫情防控期间,殷行社区公益基金会携手辖区社会组织上海杨浦区晨夕社区服务中心,整合社区便民志愿者队伍,组建“殷行‘疫’线移动理发店”,免费为一线工作者提供上门理发服务。

为保证安全,工作开展前严格审核理发师的健康状况,对理发环境进行提前踩点,确保空间宽敞通风。为防止人员聚集,公益基金会采取工作群内提前报名,当日实行电话通知的方式,一对一服务。理发开始前,也会对理发工具等进行实时消毒。

■记者 张蓓 摄

关键时刻尽到关键之力

■记者 成佳佳

本报讯 抗击疫情的关键时期,许多社区居民报名加入志愿者队伍,参与社区一线防控,也有许多“最可爱的”居民通过提供物资,默默支持居委会干部的社区防控工作。

2月20日上午,平凉路街道万新居委会主任收到了来自万登小区居民王先生捐赠的500只口罩。“居委会干部们辛苦了,为居民服务首先要保护好自己。”连日来,他目睹了居委会工作人员的高压工作状态,担心为居民忙碌的“小巷总理”会有潜在的感染风险,于是经过多方辗转成功代购一批日产口罩,并第一时间送到居委会工作人员手中。

中午是居民登记预约口罩的高峰时段,社区干部都不约而同地选择留在岗位上,基本都靠泡面和速冻饺子解决午餐。平三居委的一位热心居民实在不忍,自掏腰包购买食材,亲手制作了牛肉粉丝汤和油饼,将一份份打包好送到居委会,却不愿留下姓名。

与此同时,平凉路街道两新企业、区人大代表、商会会员、挂职干部等各方人士也积极响应“非常时期担起非常之责,关键时刻尽到关键之

力”的倡议,纷纷伸出援手,踊跃捐物,给予防疫工作和社区一线人员强有力的支持和关爱。

阳光城集团向平凉路街道捐赠了120副护目镜,用于17个居委会、卫生中心、派出所及街道排摸人员等防控一线。区人大代表、上海市基督教东堂长老、杨浦区基督教三自爱国运动委员会主席王建华,第一时间通过网上募集的方式募集善款,购买了简易医用防护服1600件捐赠街道、环卫等基层一线。区人大代表、上海新世纪表业公司物业部负责人卢晓红个人出资采购了水银体温计、医用酒精、一次性手套、暖宝宝和上海药皂等,冒雨送到居委会。平凉路街道挂职主任助理,中国电信东区电信局北外滩分局副局长陆洋,取得了电信局的大力支持,调配了10顶户外遮阳伞和5个帐篷支援社区……

前不久,平凉路街道商会秘书处率先通过上海市红十字会定向捐赠武汉市2020元,成为杨浦区最早行动起来的基层商会之一。目前,街道共有12家企业,累计捐款73余万元至上海市慈善基金会、上海市慈善基金会杨浦区分会、杨浦区红十字会等慈善机构,用于抗击新型冠状病毒肺炎疫情专项项目。

为“最美逆行者”守好后方 自然资源确权登记事务中心完成特殊的不动产登记

■记者 杨晓梅

本报讯 特殊时期,区规划资源局下属自然资源确权登记事务中心(以下简称登记中心)帮助前线“最美逆行者”完成不动产登记,做细战“疫”绣花功,体现责任担当。

2月13日,登记中心接到市民俞先生来电求助,表示想要办理二手房过户的不动产登记。工作人员了解到,涉及房产是俞先生与爱人共同签订的合同,按照规定,需要夫妻二人本人携带身份证原件到场办理过户登记,但俞先生的爱人卢女士已作为上海第一批医疗队成员赴武汉开展支援工作,无法亲自到现场办理登记手续,且身份证原件也在

武汉。为此,俞先生十分焦急,担心不能正常完成过户交易。

接到求助后,登记中心非常重视,一方面工作人员在电话中安抚俞先生的情绪,一方面对卢女士的身份信息开展多方核实。登记中心工作人员吴珩告诉记者:“我们核查了二人的户口本、结婚证等证件,并通过卢女士所在医院(中医院大学医院)的微信公众号了解到其确实已驰援武汉一线。”

在确认了情况属实后,登记中心负责人迅速与大厅内的交易、税务等部门协调沟通,当即开辟绿色通道,简化办证流程。“其实除了登记中心,交易、税务等部门在办理业务时也是需要本人携带身份证原件到场的,所

以我们及时与其他部门协调沟通,交易、税务等部门也非常理解和支持为俞先生办理相关手续。经协商,我们决定俞先生前来办理登记时可以不用取号,直接到窗口办理,登记中心、交易、税务三部门都会派工作人员在这个窗口办公,加快手续流转。”

2月21日上午,登记中心在税务等部门的合力支持下,顺利为俞先生完成了登记手续的办理。事后,俞先生向中心工作人员表示了由衷的感谢,卢女士也从支援武汉的前线通过微信视频表达了谢意。

心怀百姓,聚焦战“疫”,登记中心全体职工将继续守土有责、勇敢担当,为疫情防控阻击战奉献自己的力量。

防控复工两手抓 当好“金牌店小二”

(上接第1版)在李尔(中国)投资有限公司,谢坚钢一行实地查看了企业办公环境,听取企业疫情防控和复工复产相关情况介绍。目前李尔大楼总部仅保留一个出入口,严格落实测温、登记、消毒等流程,楼内公共区域有专人定时消毒。目前企业正采取线上办公、居家办公等方式实现灵活复工复产。

谢坚钢向企业介绍了目前杨浦的防疫形势和防疫重点工作,感谢企业为疫情防控和区域经济发展所付出的

努力。他表示,企业要坚定对战胜疫情和实现经济社会高质量发展的信心,继续落实好疫情防控各项措施,做到防范于未然,区委、区政府将不折不扣地落实好中央、市级层面及杨浦对企业的扶持政策,同时积极与市相关部门联动对接,及时反映企业需求,对企业提出的个性化诉求,将牵头组织相关部门抓紧研究,助力企业尽快恢复产能。

在上海电气通讯技术有限公司,薛侃详细了解企业员工排查、物资配备、消毒措施落实等情况,询问企业目前存

在的困难和问题。企业负责人介绍,企业成立了疫情防控领导小组,明确部门责任,同时发布疫情应急预案,建立报告制度,制定疫情防控和节后复工复产办法和员工守则。在复工前筹备好测温仪、口罩、消毒水等疫情防控物资,复工后积极落实进门100%测温,对公司消毒,错峰上班,食堂实行分餐制且一人一桌一方向等具体防控措施。目前,企业人员复工率已达82.3%。

薛侃对企业疫情防控有力有效、机制措施到位、物资保障完备等方面的工作给予充分肯定。他指出,当前

疫情正积极向好发展,但仍不能松懈,企业要一如既往地从严从紧抓好防控工作,属地、社区、企业要扛起责任,联防联控。同时经济发展也不能停摆,企业在确保防疫安全的情况下,有序复工复产,使经济发展秩序逐步恢复正常。相关部门要落实好中央、市、区的企业扶持政策,全力帮助企业解决困难,保障企业的正常生产经营。

在上海电气斯必克工程技术有限公司,薛侃详细了解了目前业务经营情况和疫情防控、复工复产面临的具体困难。据了解,当前企业积极采取全面科学防控

措施,每日消毒通风,员工进入工作区域均需测体温,对于重点地区人员一律医学观察,其他地区人员一律申报信息,严谨做好会议场所卫生和消毒工作。

企业负责人反映,当前各方面的扶持政策较多,政策解读和理解跟不上,希望政府相关部门能够帮助企业了解政策。针对企业提出的诉求,薛侃表示,相关部门要积极对接,靠前服务,主动送政策上门,加强政策解读,真正帮助企业减负。同时,希望企业树立信心,在当前形势下探寻行业发展机遇,化危为机,实现逆势成长。

■成佳佳 高靓